

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈宁静报道：近日，佛山市委宣传部组织召开佛山“十大传统文化”建设工作座谈会，认真学习贯彻落实市委激活“十大传统文化”的工作部署，全市宣传思想文化系统各单位和市委督查室、市委党校、市商务局有关负责人参加会议。市委常委、宣传部部长黄晨光出席会议并讲话。

会议强调，弘扬“十大传统文化”是落实文化强省建设的具体行动，是推动岭南传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践，必须深刻把握推

进佛山“十大传统文化”建设的重要意义，以守正创新、开放包容、传承发展的态度，在着力挖掘、梳理好佛山文脉资源的同时，将“十大传统文化”与时代精神、城市发展密切结合，探索出一条实现岭南传统文化“双创”的佛山路径，持续擦亮佛山历史文化名城品牌。

会议要求，接下来要抓好全市文物资源的普查摸底和保护传承工作，打造一批文化新空间和一批文化特色鲜明的城市IP。要积极推动平台载体，通过规划引领、政策引导，引入更多社会资源，全力推进三个文化产业

集聚区建设，为佛山市高质量发展创造新的增长点。要办好活动赛事，统筹推进好国际咏春大赛、中国龙舟大奖赛、城市艺术季等大型文化活动，提升佛山“十大传统文化”的影响力和传播力。要注重创新宣传推介，依托媒体加大宣传力度，组织本地自媒体达人踊跃创作有网感、有流量的短视频，释放佛山“十大传统文化”建设的好声音。要找准工作发力点，建立健全工作机制，明确责任分工和时间表，加强统筹协调，形成工作合力，推动佛山“十大传统文化”焕发新的时代光彩。

文/羊城晚报记者 景瑾瑾 图/主办方提供(除署名外)

4月11日至4月14日，2024年佛山祖庙庙会（“三月三”北帝诞）举行。本次庙会为期四天，活动内容丰富多彩，包括祈福仪式、北帝巡游、万福台大戏演出、名家书画雅集、非遗技艺展示、美食庙会、祖庙会市集等。

此次活动由禅城区文化广电旅游体育局、祖庙街道办事处、佛山市祖庙博物馆主办。目前，禅城区及祖庙街道正在致力打造“永不落幕的庙会”和贯穿四季的民俗盛宴，祖庙会吸引了大量市民游客热情参与，堪称佛山全市民俗文化活动的“顶流”。经过多年的传承发展，祖庙会已不仅是一场属于佛山的百年庙会，更是联动全国其他地区精彩非遗展示的“大观园”。



庙会期间的粤剧演出

### 逛百年庙会，赏最潮民俗

# 祖庙庙会一连四天燃动全城

#### 壹 全国多地特色节目来助阵

目前，佛山正在激活佛山“十大传统文化”，让传统文化焕发新的时代光彩。其中，祖庙文化为佛山所独有，佛山祖庙庙会（“三月三”北帝诞）自明清以来延绵数百年，历久弥新，2008年正式入选国家级非物质文化遗产名录。

4月11日上午，在祖庙三门前，春祭大典隆重举行。随后便是阵容庞大的巡游活动，巡游线路长2.5公里，近千名演职人员、10多个巡游方阵精彩上场。佛山祖庙庙会作为国家级非物质文化遗产，不仅着眼于弘扬本地传统文化，还搭建起了一座全国非遗展示的“大观园”。

在巡游方阵中，醉龙是广东中山民间特有的舞蹈，源起宋代，盛行明清，因起舞时“醉态朦胧”而得名，融汇了南拳、醉拳、杂耍等技艺，千姿百态，妙趣横生；浮山飘色于300多年前诞生于江门台山浮石村，其造型源于著名神话传说和戏剧，包括“赵子龙拦江截阿

斗”“嫦娥奔月”“牛郎织女”“穆桂英挂帅”等。

伽师位于新疆喀什地区，素有西域明珠、瓜果之乡的美誉，同时也是佛山对口援疆帮扶县，两地的文化交流紧密而深入。今年的祖庙会活动还特邀伽师歌舞团一起参与，并在祖庙中心舞台开展7场演出。

来自环湖小学401班的孩子们组成“少年洪拳”队，成为首个加入北帝出巡的“学生方阵”，展现了少年儿童昂扬向上的精神风貌和自发的责任担当。



非遗市集上的佛山剪纸作品 景瑾瑾 摄

#### 贰 增添更多年轻新潮“玩法”

近两年，佛山祖庙庙会在举办和传播方式上，涌现出了众多更新更年轻的“玩法”。

庙会期间，在祖庙旁的鲤鱼广场设有别出心裁的祖庙会市集。市集包含国风摊位、特色祈福文化展陈、国潮表演秀等主题板块，展示

新中式甜品、古风手艺人美学手作、书籍、文创产品、祈福处等，将东方美学与岭南特色文化巧妙结合。

“这样的庙会活动很精彩，不单是佛山本地人的盛大民俗节日，更为外来游客提供了丰富多彩旅游体验。”一位深度游

玩祖庙庙会的年轻市民表示。

值得注意的是，禅城区结合与广州市荔湾区、佛山市南海区联合创建文旅产业融合示范区的契机，在祖庙会期间，还派出武术表演方阵参加广州“荔枝湾·新西关”北帝诞民俗活动。

#### 叁 非遗市集精彩纷呈琳琅满目

祖庙庙会是一项极具综合性的文化品牌活动，更是一场岭南文化盛宴，不仅能唤起本地人的乡愁情怀，更能让外地游客深入了解佛山。

庙会期间，在祖庙万福台上，国家一级演员、中国戏剧梅花奖得主、佛山粤剧院院长李淑勤等一众优秀的粤剧演员，为观众献上了一系列精彩演出，让市民游客享受了精妙绝伦的粤

剧大戏。

祖庙庆真楼前广场设有非遗市集，市集现场琳琅满目、热闹非凡。佛山金箔锻造技艺市级传承人吴炜全带来多款金箔文创产品到非遗市集展示。他表示，“在祖庙会这样的大型民俗活动中，设置非遗市集，对佛山非遗能起到非常好的宣传作用，可以让游客更好地了解佛山文化魅力。”

佛山剪纸市级传承人邓春红携作品参加非遗市集，她表示，“我在佛山的很多文化活动中展示过剪纸技艺和作品，但参加祖庙会非遗市集还是第一次，这样的活动很有意义，可以让市民游客近距离

感受佛山剪纸的魅力，有利于佛山剪纸的宣传和推广。”

来自东华里小学、培立实验学校、南海瀚文外国语学校的学生代表，作为庙会特邀小嘉宾，全程参与庙会活动。非遗市集上，孩子们与非遗传承人一起动手剪福字、印年画、拼龙舟，齐齐化身佛山“小小非遗传承人”。

庙会活动期间，主办方还开展了书画雅集公益展示，特邀书画名家齐聚祖庙藏珍阁，挥毫泼墨绘丹青；祖庙旁的飞鸿街还有美食集市，老字号美食与小吃云集，盲公饼、双皮奶、陈村粉、伦教糕等一应俱全。

## 共探高职教育赋能产业招商新模式 佛职院与佛山市投促局 签署战略合作协议

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员佛职宣报道：近日，佛山职业技术学院与佛山市投资促进局举行战略合作协议签约仪式，双方将在复合型高素质技术技能人才培养和输送等方面建立合作伙伴关系，促进人才培养供给侧和产业人才需求侧要素加速融通，共同探索高职教育赋能产业招商新模式。

根据协议，双方将共同推动“以产定教、以教促产、以产促教、以教促产”，延伸教育链，服务产业链，打造人才链，提升价值链，深挖高职教育对全市招商引资产生的赋能作用，切实增强高职教育的适应性。

具体而言，佛山职业技术学院作为国家级职业技能人才培养基地，将与佛山市投资促进局重点引进的企业开展紧密型产教融合、校企合作。同时，双方将发挥各自优势，共促人才培养、共创学生实习就业平台、共商技术合作、共推宣传合作，并建立专门工作

协调机制。

佛山市投资促进局党组书记、局长陈新文，佛山职业技术学院党委书记管雪代表双方签署协议。管雪表示，全面加强与企业、与招商部门的合作，是学校增强高素质技术技能人才培养的适应性、针对性、前瞻性，提高职业教育与全市重大产业招商战略的匹配度，助力增值招商的重要尝试。接下来，学校将紧盯全市招商重点领域、重点项目，加强对新引进企业和相关行业的需求侧研究，主动靠前服务，并听取一线招商部门意见建议，动态调整专业设置、优化课程体系、强化综合实训，高质量打通职业教育到生产实践的“最后一公里”。

管雪还指出，针对一些招商企业在复合型高技能人才方面的特殊和紧迫需求，学校可提前介入，根据企业岗位标准，开展所需人才的预培养，实现技术技能人才培养与招商项目建设同步推进、同期达效。



佛职院与佛山市投促局签署战略合作协议 通讯员供图

## 2024广东蝴蝶兰新品种展举行

### 现场发布南海区花卉蝴蝶兰产业三年行动计划

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：4月12日至14日，2024广东蝴蝶兰新品种展在位于佛山南海里水镇的万顷园艺世界举行。本次展会吸引了来自蝴蝶兰产业的头部企业、科研单位等近50家优质参展商，现场展出蝴蝶兰新品种3000多个，从小型花到巨型花，颜色从纯白到紫黑，争奇斗艳，其中多数品种预计在明年上市。

据悉，本次展会由广东省兰花协会、佛山市南海区农业农村局、佛山市南海区里水镇人民政府主办，广东万顷园艺世界有限公司承办，旨在展示国内外蝴蝶兰最新育种成果，为从业者提供蝴蝶兰育种、栽培等方面的交流平台，推动蝴蝶兰产业的创新和发展。展会设有品种展示区、精品展示区及新品种展示区，总面积近3000平方米，现场还特设了一条约200米长的由精致小盆栽组成的蝴蝶兰景观带。

万顷园艺世界由广东万顷园艺农业发展有限公司运营，2023年该园蝴蝶兰开花株产量超5000万株，年产值约6亿元，是全国最大的蝴蝶兰产销中心。公司总经理金宏表示，希望通过这次展会，进一步提升广东蝴蝶兰品种研发和自主创新能力，推动产业可持续发展，加快品种需求升级，扩大市场影响，提高本地蝴蝶兰的曝光率，抢占市场份额。

在12日的开幕式上，兰花种苗研发企业与生产单位签署了《蝴蝶兰新品种研发推广战略合作协议》，广东省农业科学院环境



展会现场 活动方供图

园艺研究所研究员吕兵作《中国蝴蝶兰产业现状与未来发展趋势分析》报告。

据悉，目前南海蝴蝶兰种植总面积超2000亩，拥有广东万顷园艺世界、南海花卉博览园、里水蝴蝶兰大观园、和美园艺等一批蝴蝶兰种植基地，从事蝴蝶兰生产的企业超过300家，年生产销售蝴蝶兰超5500万株。

今年年初，南海区确立了“三高四新”现代产业体系发展导向，提出大力发展高水平农业。展会开幕式上，《佛山市南海区花卉蝴蝶兰产业三年行动计划（2024-2026年）》正式发布。南海区农业农村局局长罗伟海介绍，该行动计划将从种业研发、组培扩繁、生产增容、品牌打造、拓宽渠道、行业规范6个方向发力，推动南海区蝴蝶兰产业全面健康发展，提升其品牌影响力和市场竞争力。

在种业研发方面，聚焦“种业+花卉”，建立蝴蝶兰种质资源库和分子设计育种平台，创制高价值蝴蝶兰新品种；组培扩繁方面，引导经营主体，建设至少3家高标准组培实验室，在里水镇建设至少4家标准化蝴蝶兰种植基地；生产增容方面，鼓励土地向专业大户和龙头企业集中，计划集约2000亩用于发展蝴蝶兰产业；品牌打造方面，通过引进优质品种、提高种植技术、优化产品质量等，打造具有市场竞争力的品牌形象；拓宽渠道方面，搭建蝴蝶兰电商平台，建立直播基地，拓宽进出口销售渠道；行业规范方面，根据辖区内企业自身优势和特点，形成差异化竞争，制定蝴蝶兰产业的行业标准和种植规程以及生产监管机制，打造成熟、标准、合规的蝴蝶兰产业链。

## “顺德制造”亮相广交会

### 共计286家顺德企业参加线下展会，展位数量达846个

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：4月15日，第135届广交会在广州开幕。作为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”，本届广交会共吸引286家顺德企业参加线下展会，展位数量846个。

顺德是中国家电之都，经过多年的培育与发展，已形成了规模较大、品牌云集、技术先进、配套完善的家电产业集群，大中小型家电企业协调共生，形成了完善的产业链。为更好地宣传推广顺德的产业基础和产业集群整体实力，提升基地形象和影响力，在广交会中平台A2品牌展示区域举行主题为“顺德家电 出口优品”的区域品牌宣传活动，进一步擦亮广东佛山顺德国家外贸转型升级基地（家电）名片。

展区位于A、B、C三馆唯一交汇处，人流集中，曝光率高，属于黄金地段，是采购商重点关注的地带，方便企业精准对接潜在采购商。在广交会中心的位置集中展示顺德国家外贸转型升级基地（家电）优秀成果、企业精品名品，充分利用广交会提升

顺德家电产业知名度。本届展示区面积为675平方米，有别于以往的露天场地，本届场地全面升级为玻璃屋结构，进一步提升基地展示形象，优化参展体验，帮助企业链接更多国际资源。

本届展会，顺德区进出口商会精选10多家顺德家电企业参展，其中，商会在展区创新设置了“顺德家电精品展”，进一步展现顺德家电优秀成果，充分体现顺德产业集群整体实力，提升基地形象和影响力。本届展会，顺德区进出口商会继续深挖并应用第134届展会“城市展厅”模式，将展区整体设计成一个具有“家”的氛围的空间，规划有序、错落有致的分区，全方位展示各类家电产品，帮助采购商深入体验和感受顺德作为“中国家电之都”的独特魅力。从现场的人流情况和参展企业的积极反馈来看，这种展示方式确实取得了显著效果。

顺德区进出口商会相关负责人表示，作为顺德进出口行业与政府、外贸企业与合作的纽带和桥梁，商会将继续为外贸企业加油助力，协助企业积极开拓多元化市场，为行业的发展贡献更多的力量。

## 南海出台金融助企新政

### 单笔融资最高5000万元，首次面向自然人提供服务

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员唐文辉报道：记者从南海区金融业发展办公室获悉，《佛山市南海区支持企业融资专项资金管理实施细则（2024年修订）》（以下简称《实施细则》）已于近日发布。

相比上一版，这一版的扶持对象增加了一个个体工商户及其经营者、中小微企业主，意味着面向自然人提供服务；并且加大扶持力度，将单笔资金使用额度上限由2000万元提升至5000万元。

#### 4.5亿“转贷资金”为企业提供“及时雨”

2015年，南海区首设“支持企业融资专项资金”（俗称“转贷资金”）。相关统计数据显示，该项目资金已从最初设立时的1.5亿元增加至4.5亿元（其中市级资金9000万元、区级资金36000万元），一批符合银行贷款条件、贷款即将到期而足额还贷出现暂时困难的企业，由此获得短期应急周转的政策性资金。

截至目前，南海区转贷资金合作银行机构共28家，基本覆盖了佛山市内各国有或商业银行。

“新南达是制造业企业，企业投资大、生产周期、回收周期较长，企业的现金流非常紧张，在此之前，受资金限制，企业在购买原材料、新产品研发上都非常谨慎。

“在以前，若要续贷，需先还旧、再借新，需要企业自备大笔资金先还款，这对企业的资金周转产生较大压力，稍有不慎就会影响到企业的正常运转。”李细桐说，南海区转贷资金正好可以在贷款“还旧续新”过渡期为企业进行资金链上的补充，减轻了企业的流动资金压力。

#### 已累计为近2700家企业提供转贷服务

据统计，自2015年至2024年3月，南海区转贷资金

累计为近2700家企业提供转贷服务，助力企业完成银行转贷1008.13亿元，完成转贷10081笔。

2018年至2023年这6年间，南海区转贷资金分别帮助企业转贷银行贷款57.83亿元、82.68亿元、116.34亿元、147.94亿元、199.47亿元和212.73亿元，资金使用效率逐年提升，普惠性持续增强，实现了“全覆盖、全产业、多行业”覆盖。

同时，为充分提高转贷资金的运转效率和保持资金持续运营，当前转贷资金按自然日0.1%的费率向企业收取资金服务费，远低于民间短期借贷利率，大大减轻了企业的资金压力。

#### 转贷额度和扶持对象范围进一步扩大

南海区金融业发展办公室相关负责人介绍，与原政策相比，2024年《实施细则》主要有三方面亮点。

一是考虑到南海区个人经营性贷款规模庞大，将个体工商户及其经营者、中小微企业主纳入扶持范围，有助于惠及更多主体，这也是转贷资金设立以来首次面向自然人提供服务。二是企业单笔转贷资金使用上限由原来2000万元提升至5000万元，可以更好地满足中型企业的续贷需求。三是取消对同一企业在同一年度内使用转贷资金总额不超过2亿元的上限，避免对部分企业大额续贷需求形成限制；同时，为保证资金的普惠性，新增对同一企业使用资金未归还总额原则上不超过1亿元（含）的上限。

南海区金融业发展办公室相关负责人表示，2024年《实施细则》是结合对企业的走访调研和合作银行机构的反馈意见进行修订完善的，希望能够发挥财政资金扶持作用，畅通金融活水，帮助中小微企业及时获得金融机构续贷支持，维护企业信贷稳定，为企业发展提信心、增底气、添动力，全面推动南海高质量发展。